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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

 

 

 

■

أساسيةات  كمي 

       ◄

 

كميات مشتقة

. 

      ◄ 

■

 : كميات القياسيةل ا

◄

 : المتجهةالكميات 

◄

صنف الكميات الفيزيائية الآتية إلى كميات متجهة أو قياسية :                          

4 Kg
220 m/s , 

200 J

120 N , 

 الدرس الأول : الكميات القياسية والكميات المتجهة
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

 

●F

● FF

●F

F

←  F F

 ← FF

 

جاه تلك بالنسبة للكمية المتجهة الإشارة السالبة أو الموجبة تشير إلى ات                         
هل يمكن أن تكون الكمية القياسية سالبة ؟  مية ،كال

 ما الفرق بين المسافة والإزاحة ؟                          

هة والكمية القياسية الوحدة نفسها ؟ ن للكمية المتجهل يمكن أن يكو                         

هل يمكن أن تتساوى كميتان متجهتان في المقدار وتختلفان في الاتجاه ؟                          

→ 

→ 

→ 

→ 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

طح الأرض. حدد  الصفية سقط قلم باتجاه س في أثناء جلوسك في الغرفة                         
؟ كميتين قياسيتين وكميتين متجهتين تتعلق بهده الحادثة

ما هو الفرق بين الكتلة والوزن ؟                          
. 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

■

+

■

Magnitude + Unit  Vector

 2s/m3  a3 N  F s/m3  v  Ex : 

●  

+-

90 (+ ) . 

■

●

●

710

Number + unit cm 

1 cm 

 
 

  

1 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

 الآتية :  الفيزيائية سب للكمياتجد مقياس الرسم المنا                         

7 m/s  ← m/s cm  

cm7 =   
1 𝑐𝑚

1m/s
 m/s= 7 L

 cm m/s cm

60 N ← N cm  

cm6 =   
1 𝑐𝑚

10 N
 NL = 60 

 cm N cm

 N cm  cm

 N cm

cm10 =   
1 𝑐𝑚

6 N
 NL = 60 

120 m/s  ← m/s cm  

cm6 =   
1 𝑐𝑚

20 m/s
 m/sL = 120 

 cm m/s cm

( ، مثل متجه  o45( ، باتجاه يصنع زاوية مقدارها )N 40( مقدارها  )Fتوثر قوة )                         
 نيًا. ( بياFالقوة )

 N cm  cm N

 (cm 4=   
1 𝑐𝑚

10 N
 N 40L =  ) . 

4 cm

o45

F 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

 ( ، مثل متجه السرعة بيانيًا : s/m3  v اكتسب جسم سرعة )                         

 m/s cm  cm m/s

   (cm3 =   
1 𝑐𝑚

1 m/s
 m/sL = 3  .) 

3 cm

■

●

 

 الات الآتية :  في الح لمتجهاتلفي الرسم   الزاوية المرجعية حدد                          

  ب.( شمال الغراوية )متجه يصنع ز
45

 
( غرب الشمال. متجه يصنع  زاوية )

50

 
( جنوب الغرب. متجه يصنع  زاوية )

37
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

●

( شمال o45، باتجاه يصنع زاوية مقدارها ) (N 60( مقدارها  )Fثر قوة )ؤ ت                         
 ( بيانيًا. Fالغرب ، مثل متجه القوة )

 N cm  cm N

 (cm6 =   
1 𝑐𝑚

10 N
 NL = 60  ) . 

45

cm 6 o135+x 
 

( ، في اتجاه يصنع زاوية مقدارها  km/h 80( مقدارها  )vسرعة )تسير سيارة ب                          
(o37 )( جنوب الشرق ، مثل متجه القوةv .بيانيًا ) 

 km/h cm  cm N

 (cm8 =   
1 𝑐𝑚

10 km/h
 km/hL = 80  ) . 

cm 8o37+x 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

لتمثيل متجه بعد    m cm م  مقياس الرس(  *_*)مش أنا  معاذ استخدم                          
يبلغ  على الورقة( كما في الشكل ، إذا علمت أن طول سهم المتجه Aالمدرسة عن منزله ) 

( cm) ؟  معاذ فما هو بعد المدرسة عن منزل 

cm   
1 𝑐𝑚

100 m
 ML = 

←L← M  

00 m5  
100 𝑚

1 cm
 5 cm  

100 𝑚

1 cm
 = L M

00 m5o65

  المسجدبعد يمثل متجه   لرسم   m cm م استخدم احمد مقياس الرس                          
 . حدد بعد المسجد عن منزل احمد مبينًا الاتجاه( كما في الشكل ،  Aعن منزله )

2224220√𝟐𝟎
 

cm √𝟐𝟎  
1 𝑐𝑚

100 m
 ML = 

←L← M  

m √𝟐𝟎  
20 𝑚

1 cm
 mc √𝟐𝟎  

20 𝑚

1 cm
 = L M

m √𝟐𝟎

←←tan(θ)

θ = tan -1 ( ) = tan -1 (
  2  

4
) = tan -1 (

  1  

2
) = 27o 

m √𝟐𝟎o27

كيف يمكن تحديد كل من طول السهم واتجاهه عند تمثيل المتجه بيانيًا ؟                          

+x 



 

11 
 

 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

■

●●●

■

←

←

■

←
o180 

 
 
 

 

■

←CnnC

nC

←CnCn

nCC

nCC

←

∑Fma

∑F = ma
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

 

 وضح ما هو المقصود بكل مما يأتي :                          

 تساوي المتجهين : 
:  سالب المتجه

( في اتجاه الشرق ، مثل m/s 40( مقدارها )تتحرك عربة بسرعة متجهة )                         
 بيانيا : 

  (( متجه السرعة )1
 ( ) المتجه ( 2
 ( ) المتجه( 3
 ( )  سالب المتجه( 4

 m/s cm   cm m/s 4 cm 

 (cm4 =   
1 𝑐𝑚

10 m/s
 m/sL = 40  .) 

1) . 

2) . 

3) . 

4) . 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

(  o53جسم باتجاه يصنع زاوية مقدارها )  ( فيN250( مقدارها ) ) توثر قوة                         
مثل بيانيا :   غرب الجنوب ،

  ( ) القوةجه ( مت1
 ( ) المتجه ( 2
 ( ) المتجه( 3
 

 N cm   cm

 N 5 cm 

 (cm5 =   
1 𝑐𝑚

50 N
 NL = 250  .) 

1)

cm 5o53 
2)

o180

5 cm
o53 

3)
 

cm 7.5o53 
 

(  o30( في اتجاه يصنع زاوية مقدارها )m/sa 3=2تسير سيارة بتسارع ثابت )                         
 شرق الشمال ، مثل بيانيا : 

 2( في الرقم جه ) ضرب المت( 2          () سالب المتجه( 1

2m/s  cm  cm 

2m/s   cm5  

o53 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

■

 
■

12 

■ 

●A.B = AB cosθ 

A←AB ←B

         θ←ABo0o180

●

●

●W

Fd

W = F.d = Fd cosθ

(  m 5( مقدارها )dكته إزاحة )( في جسك فحرN 120( مقدارها  )Fأثرت قوة )                         
 يعطى بالعلاقة   (F( الذي تنجزه القوة )Wفإذا علمت أن الشغل ) في اتجاه الشرق . 

(θ= Fd cos F.d W =( وأن الزاوية بين اتجاه )F ( واتجاه )d( مقدارها )o53 : فأجيب عم يأتي )
 بيانياً. ( d( و )F) ( مثل المتجهات 1

 m cm d  cm

 m 5 cm N cm F 
 cm N 6 cm 
o53d . 

 ( كمية متجهة ؟ أوضح ذلك.Wهل يعد الشغل ) ( 2

نجزته القوة. جد مقدار الشغل الذي أ( 3
0.6 = 360 J5) = 120o53cos(5= 120 cosθd= F F.d W = 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

■ 

●θsin = AB BA 

A←AB ←B

  ←ABo0o180

●

●

●BA

●F

qvB

sinθ)q(vB  = )Bvq( = F

T

) Fr( = T

●

B×A

AB

B×A

+z

 
 

المتجهي والضرب القياسي ؟  بين الضربما الفرق                          

sinθ

cosθ
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

●

 ←z

←z

 ( فأجيب عما يأتي : F =250 N( ، )r =0.4 mفي الشكل الآتي ، إذا كان  )                         

  (.Frزم القوة )دار عجد مق( 1
  o90sin2500.4=  θsinFr=  )Fr( = T

                                  N.m 100 =  )Fr( = T

r

F

 +z

 ( واتجاهه. rF( فما مقدار )o135لتصبح )( r( و )Fإذا تغيرت الزاوية بين )( 2
70. = o135sin 

70 N.m=  o135sin0.4250=  θsinrF=  )rF( = T 
Fr

 +z

( فجد مقدار الزاوية بين المتجهين  20( مقدار كل منهما  )B( و )Aمتجهان )                         
 في الحالتين الأتيتين : 

320 ) =θcos((20)(20)→ 320  = )θcos(BA→   320 = A.B1)  

o= 37 θ→  0.8   ) =θcos( 
200 ) =θsin((20)(20)→ 0 20 ) =θsin(BA→   200 = BA1)  

 o30 = θ→  0.5   ) =θsin( 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

 

B×AA×B

zz
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

 

 أذكر اختلافًا واحدًا بين :                          

والكمية القياسية. الكمية المتجهة   - 

المتجه وسالب المتجه.  - 
180

الضرب القياسي والضرب المتجهي.  - 

 صنف الكميات الآتية إلى متجهة وقياسية :                          

 ←قوة الجاذبية الأرضية  ← ة الصفيةالحص زمن 

  ←المقاومة الكهربائية  ←درجة حرارة المريض  

  ←كتلة حقيبتك المدرسية 

 مثل بيانيًا الكميتين المتجهتين الآتيتين :                           

 (. ( مع محور )o143زاوية مقدارها )اه يصنع ( في اتجN 0.25قوة مغناطيسية مقدارها ) -

 N cm  cm N

 (cm5 =   
1 𝑐𝑚

0.05 N
 NL = 0.25  ) . 

cm 5o143+x 

 أسئلة مراجعة الدرس الأول من الوحدة الأولىحل 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

( جنوب الشرق. o30زاوية مقدارها ) ( في اتجاه يصنع m/s 24ثابت مقداره )ارع تس -
2m/s  cm cm 2m/s 

 (cm4 =   
1 𝑐𝑚

1 m/s2
2m/sL = 4  ) . 

cm 4o30+x 
 

تية :( في الحالات الآL( و )Fالزاوية بين الكميتين المتجهتين ) ما مقدار                          

 0 = LF)  

   o180,  o= 0 θ→  0  ) =θsin(→ 0  ) =θsin(FL→  0 = LF 

  0 = LF) 

   o270,  o= 90 θ→  0  ) = θcos(→ 0  ) =θcos(FL→  0 = L.F 
 AB = Φ ←( Φالعلاقة الآتية للتدفق المغناطيسي )اعتمادًا على                          

(  Tesla 6-102 A =( ، )0.1 Tesla = B( عندما تكون )Φاحسب مقدار التدفق المغناطيسي )
. (B ( )o45( و ) Aومقدار الزاوية بين المتجهين )

  7-101.4140.707 =  7-102 ) =o45cos()6-102((0.1) ) =θBAcos(  =A B = Φ 

لشكل المجاور ، احسب مقدار حاصل الضرب اعتمادًا على البيانات في ا                         
  ( ، مُحددًا الاتجاه.ABالمتجهي )

                                   24 unit=  o90sin38=  θsinA) = BAB( 

BA 

 -x
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

( وفي اتجاه محدد ، وقد مُثلث سرعة السيارة vسيارة تسير بسرعة ثابتة )                         
نحو  ( على الcm : 10 m/s 1( باستخدام مقياس الرسم )cm 5بيانيًا برسم سهم طوله )

 تجاهها.  ين في الشكل المجاور ، احسب مقدار سرعة السيارة محددًا االمب
←L 

 

cm                5 =   
1 𝑐𝑚

10 m/s
m/s vL =             

                50      v→  
10 m/s

1 𝑐𝑚
cm= 5  m/s v 

50v

عندها مقدار  ىالتي يتساو( F( و )rبين المتجهين )  احسب مقدار الزاوية                         
FrFrالمتجهي للمتجهين :   الضرب القياسي ومقدار الضرب

)θrFcos( = , r.F )θrFsin( = Fr 

o45 = θ→ ) θcos( ) =θsin(→ ) θrFcos( ) =θn(rFsi  →r.F   = Fr 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

 

 

●

←

●

 

 

 

a

200 N + 200 N = 400 N

b

200 N + 200 N = 400 N

●ABA+B

 الدرس الثاني : جمع المتجهات وطرحها
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

●R

R=A+B+C

وضح ما هو المقصود بمتجه المحصلة ؟                          

 ( وكتلته  m 31( وضع فوقه صندوق حجمه )kg1m 70=مزلاج كتلته )                         
(=80 kg2m سحب ، )  ( 400=المزلاج بقوة مقدارها N1Fباتجاه الشرق وأثرت في المزلاج )   قوة

( باتجاه الشرق. 2a=2 m/s( باتجاه الغرب فتحرك المزلاج بتسارع )N2F 100=أخرى )
معها ؟ حدد الكميات القياسية التي يمكن جمعها معًا وجد ناتج ج( 1

=70 kg1m=80 kg2m  
2m +1m70+80 = 150

حدد الكميات المتجهة التي يمكن جمعها معًا وعبر عن ناتج جمعها)المحصلة( بالرموز  ؟ ( 2
1F2Fa

=400 N1F=100 N2F

2F +1F=R

 

●

●ABB - A

A-B

A - B = A+(-B) 

وضح ما هو المقصود بطرح المتجه ؟                          
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

 

xy

x-y  
12 

■ 

■

◄ 

◄ 

◄ 

◄ 

◄ X

رياضية من دون استخدام المنقلة ؟  ( بطريقةθهل يمكن إيجاد الزاوية )                         

 الرأس الذيل
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

( في اتجاه  30N( مقدارها )1Fتؤثر ثلاث قوى في جسم : القوة الأولى )                         
( شمال o37( في اتجاه يصنع زاوية مقدارها )50N)( مقدارها 2Fالشمال ، والقوة الثانية )

تجاه محصلة ا( في اتجاه الجنوب. جد مقدار و60N( مقدارها )3Fالغرب ، والقوة الثالثة )
. ا القوى المؤثرة في الجسم بيانيً 

1 cm : 10 N

1F←3 cm2F←5 cm3F←6 cm

1F 3 cm←                   3F6 cm←  

  

2Fo37

cm 5o37x- 

1F2F

1F3F2F

1F3F

R

4.1 cm1 cm : 10 N 41 N

R+x←o194
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

( 1F)  شحنة كهربائية تؤثر فيها ثلاث قوى كهربائية على النحو الآتي                         
( في اتجاه يصنع 0N30دارها )( مق2F، والقوة الثانية )  الجنوب( في اتجاه 0N20مقدارها )

. جد  الغرب( في اتجاه 0N50( مقدارها ) 3Fلقوة الثالثة )( شمال الغرب ، واo53زاوية مقدارها )
. ا بيانيً   الشحنة واتجاههامقدار محصلة القوى المؤثرة في 

1 cm : 100 N

1F←2 cm2F←3 cm3F←5 cm

1F 2 cm←                   3F5 cm ←  

  

2Fo53

cm 3o53x- 

1F2F

1F3F2F

1F3F

R

R+x
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

لرسم كما في الشكل وذلك با(  4v3, v2, v,  1v) مُثلث أربعة متجهات للسرعة                         
ما يلي : ( ، جد cm : 5 m/s 1باستخدام مقياس رسم )

مقدار متجه محصلة السرعة واتجاهه. ( 1

4 cm1cm : 5m/s

20 m/s

 (o270 ).  

. (4v - 3v2 +2 v + 1v)مقدار متجه واتجاه محصلة ( 2

4v - 3v2 +2 v+  1v10 cm

1cm : 5m/s

50 m/s

 (o323 )+x .  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ما هي عيوب وسلبيات استخدام الطريقة البيانية )الرسم( لإيجاد محصلة                          
المتجهات ؟ 

 

 

■ 

yx 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

 

Ax-y

●xAA+x . 

●yAA+y . 

 

A

A                                 xAyA

   : 

)θ= A cos( xA →  
𝐀x

𝐀
 = )θ(cos

)θ= A sin( yA →  
𝐀y

𝐀
 = )θsin(

 

 

 

 

 

 

 

 xAyA

A 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

xAyA

 

 

 

 

 

 

ما المقصود بتحليل المتجه ؟                          

 

( جد مقدار المركبتين الأفقية o, 150 2a=6m/sسارع ثابت )تتحرك مركبة بت                         
والعمودية للتسارع وحدد اتجاههما

o30o150

cos

)               ocos(30-× ) = 6ocos(30=a xa 

)                osin(30 = 6 )osin(30=a ya 

 25.2 m/s-) = ocos(30-× ) = 6ocos(30a =xa 

 2) = +3 m/so30sin(× ) = 6osin(30=a ya 

xax-

ya+y

a
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

ع زاوية  ( في اتجاه يصن100Nيسحب عامر صندوق ألعابه بقوة مقدارها )                         
جد مقدار كل من المركبتين الأفقية   ( كما في الشكل ،x+( مع محور )o30مقدارها )

 والعمودية للقوة محددًا اتجاه كل منهما. 

 cos

)               ocos(30 ) = 100ocos(30 F=xF 

)                osin(30 = 100 )osin(30 F=yF 

                0.87 = 87 N×= 100 )oos(30c ) = 100ocos(30 F=xF 

             0.5 = 50 N×) = 100osin(30 = 100 )osin(30 F=yF 

( m/s 20-( وكانت المركبة الأفقية للسرعة )vأُطلقت قذيفة بسرعة )                         
مثل ذلك بيانيًا.( واتجاهها و v( ، جد مقدار السرعة )m/s 40والمركبة العمودية لها )

= ?! θm/s    , v = ?!    , 40 = yv,   m/s20 -= xv 
m/s 40 = yv

 

 

 

xvx-ya

+ya
o117=  θ

 

 

→ 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

جد مقدار كل من    ( في نقطة مادية كما في الشكل ،2F( و )1Fتؤثر القوتان )                         
 المركبتين الأفقية والعمودية لكل قوة محددًا اتجاه كل منهما. 

0 = 0                      × ) = 50 os(90co 1F=x1F 

                1 = 50 N× = 50  )osin(90 1F = y1F 

     = 43              0.86× ) = 50 ocos(30 2F=x2F 

0.5 = 25 N               × = 50  )osin(30 2F = 2yF 

 

 

 

 

■ 

◄0,0 

◄

 

◄x←xR

◄y  ←yR 

◄R ← 

◄R ← 

αR+x 

◄0

 

xR  ←x+xR  ←x 

yR  ←y+yR  ←y 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

على الترتيب كما في  2u , 5u , 3u: قيمها   ( C) و  (B( و )A)ثلاثة متجهات                          
 الشكل جد مقدار المحصلة واتجاهها بالطريقة التحليلية.  

 

                        1 = 3 u× = 3  )oA cos(0 = xA 
                            0=  0×  3=  )oA sin(0 = yA 

4 u                -0.8 = -× = 5  )oB cos(37 = xB 
0.6 = 3 u                    × = 5  )oB sin(37 = yB 

1 u -0.5 = -× = 2  )oC sin(30= )o240C cos( = xC 
1.74 u -0.87 = -× = 2  )o30C cos( = )oC sin(240 = yC 

x   : 

           2 u-1 = -4 + -= 3 +   x+ C x+ B xA = xR 

y   : 

1.26 u    1.74 =-= 0 + 3 +   y+ C y+ B yA = yR 

R  : 

 

 

R+x  : 

 

 

o328o148 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

على الترتيب كما في  2u , 5u , 3u: (  قيمها  Cو )  (B( و )Aت )ثلاثة متجها                         
 .  ( بالطريقة البيانية)بيانيًا كل جد مقدار المحصلة واتجاهها  الش

1 cm : 1 u

A←3 cmB ←5 cmC←2 cm

AB

ACB

AC

R

2.36 cm

2.36 u
R

+x

θo148

 

■

●

] 2+ F 1R = F[] [ 

●

] minF – maxR = F[] [

 

●90

  ] √𝐹1
2  +  𝐹2

2R = [] 
 𝐹2

𝐹1
 1-tan=  Ө [ 

1F 2F 

1F 2F 

1F 

2F R 
Ө 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

● 

ӨӨӨ

●

فإذا علمت أن محصلة  تؤثر ثلاثة قوى في نقطة مادية كما في الشكل ،                         
 تلك القوى تساوي صفرًا ، فجد مقدار كل من القوتين الأولى والثانية. 

  ، 

 

                N  √325 = sin(60) 50 = 2F → 3xF = 2F 

                     N  25 = (60)cos 50 = 1F → 3yF = 1F 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

 

 قارن بين كل مما يأتي :                          

وتحليلها. جمع المتجهات   - 

جمع المتجهات ومحصلتها.  – 

جمع المتجهات وطرحها.  – 

الطريقة التحليلية والطريقة البيانية في جمع المتجهات.  – 

الذي يمثل تحليل المتجهات   اكمل الفراغ بما هو مناسب في الجدول الآتي                         
 إلى مركباتها : 

   
od = 8m , 53 )ocos(53×8 )osin(53×8 

)
  −8  

6
( 1-tan,  10 NF =  6 N -8 N 

)
    

10
( 1-tanm ,  √200v =  10 m/s √200 × sin(53)  

 

 

 

 حل أسئلة مراجعة الدرس الثاني من الوحدة الأولى
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

  :  الشكل المجاور اعتمادًا على                         

 ما محصلة المتجهات المبينة في الرسم ؟  -

A+B+C+D+E 

 .   Bو  Aجد بيانيًا محصلة المتجهين  :  -

 

 

 

 .  A+B+C=-D+(-E)أثبت بالرسم أن :   -

 

 

 

ن في المقدار ، ما أكبر قيمة لمحصلتهما ؟ وما أقل قيمة قوتان متساويتا                          
  ؟  لمحصلتهما

0 

180 

 

  حيث :( بVما مقدار الزاوية التي تطلق بها كرة القدم بسرعة متجهة )                         

 ( صفرًا.yVتساوي المركبة العامودية للسرعة ) -

←)θsin(×= V yV

0180 . 

 (. Vسرعة )( متجه الxVالأفقية للسرعة )تساوي المركبة  -

←)θ(cos×= V xVVxV0 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

ثلاث جرارات تحاول سحب صخرة كبيرة. إذا أثر كل منها بقوة سحب مقدارها                          
(4000 N : في الاتجاهات المبينة في الشكل ) 

 وى التي تؤثر بها الجرارات في الصخرة. جد مقدار محصلة الق -

 

 

 

 

 

 

= 6000 N   0.5 ×4000 + 4000  + 0.5 ×4000  = cos(60) + CB  + (60)cos A=  xR 

= 1480 N  0.5 ×4000  - 0.87 ×= 4000  sin(30) C - sin(60) = A yR 

N 410×219.4 = √60002 + 14802 =   √𝑅𝑥
2 +  𝑅𝑦

2R =  

)24666660.( 1-tan = )
1480

6000
( 1-tan = )

𝑅𝑦

𝑅𝑥
( 1-= tan θ 

 

  في أي اتجاه ستتحرك الصخرة. -

 )0.2466666( 1-tan x- . 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

 

 :  ل مما يأتيلك الإجابة الصحيحة ضع دائرة حول رمز                         

 ي : ة هن الكميات الفيزيائية الآتيكمية المتجهة م ال . 
c 

( جمعًا متجها ، فإن الناتج غير الصحيح من النواتج  20N( و )30Nقوتين )عند جمع ال .
 المحتملة الآتية هو : 

55N

 

 اور هو :  الشكل المجفي │BA│صل الضرب المتجهي حا .
osin90BA 

 

 

 : ( هي 2a - 1a =  0 قة )بناء على العلا 2a,1aالعلاقة بين متجهي التسارع  .

2a,1a  

 : حصلة القوى في الشكل المجاور هما  المقدار والاتجاه لم  .

10N , +y 

o=cos37osin53o37sin=o53cos 

 

. أي تجاه المبين في الشكل( في الا20m/sصوبت سعاد كرة السلة بسرعة مقدارها ) .
 لسرعة : الآتية تمثل المركبة الأفقية ل

o12020cos 

 

 لأولىالوحدة احل أسئلة مراجعة 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

( في اتجاه 30m/s( لتنطلق بسرعة )0.4Kg)ركل لاعب كرة قدم كتلتها                          
( . وقد استغرقت الكرة 2sm/01) مع سطح الأرض الأفقي وبتسارع مقداره  o37يصنع زاوية 
 لتعود إلى مستوى سطح الأرض.  6sقدارها مدة زمنية م

 ة والكميات القياسية. حدد الكميات المتجه . 
← 

← 

 ا. ل الكميات المتجهة بيانيً مث  .
21cm=10m/s1cm=10m/s

 

 . ؟  هحصلة تلك الكميات المتجم  إيجاد  يمكن  هل .

 

دار والاتجاه  جسم كما في الشكل المجاور.. جد المققوى عدة في ؤثرت                         
  يلية.ؤثرة في الجسم بالطريقة التحللمحصلة القوى الم

 

           u 130.6=  0.76×  40=  )o37A cos( = xA 
                            0=  0×  04=  )o37A sin( = yA 

                            0=  0×  20=  )o90B cos( = xB 
                     u   20=  1×  20=  )o90B sin( = yB 

                 u 10-=  1-×  10 = )o180(C cos = xC 
                          0=  0×  = 10 )o180C sin( = yC 

                0        =  0×  20 = )o270cos( D = xD 
                u 20-=  1-×  20=  )o270sin( D = yD 

                          

 

A 
B 

C 

D 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

x   : 

           u 20.61=  0 + 10-+  0+  130.6=   xD+  x+ C x+ B xA = xR 

 y :  

   0=  20-0 + +  20= 0 +   yD+ y+ C y+ B yA = yR 

R  : 

 

 

R+x  : 

 

 

في اتجاه محور   r=5m ( والثانيy-في اتجاه محور ) F=8Nمتجهان الأول                          
(+x : جد ) 

 . 3F ← 3×F = 3×8 = 24N 

. -0.5r  ← -0.5×r = -0.5×5 = -2.5m 

. │F×r│← 30N=  1×8×5=  orFsin90F = ×r 

. │r×r│← 0=  0×5×5=  o0sin rr=  r×r 

.  F.r  ← 0=  0×5×8=  o90Frcos= F .r 

( باتجاه  400mعلى الأقدام وقطعت مسافة ) ها سيرًانور من منزلت انطلق                          
ور ت ند ا. إذا أر( لتصل منزل صديقتها 200mالغرب ، ثم اتجهت شرقًا وقطعت مسافة ) 

جاه يتعين  أي ات ها بخط مستقيم ، فكم مترًا يجب أن تسير ؟ وفيلودة مباشرة إلى منزالع
 عليها السير حتى تصل منزلها ؟ 

200m 

 

 

 

 

400m 

200m 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

 ا كما في الشكل المجاور. جد : ثلاثة متجهات للسرعة تشكل مثلثًا مغلقً                          

.  2+v1v  ←  m/s 45 = 3v = 2v+1v  

 3v + 2v + 1v = 0  ←  محصلة المتجهات الثلاثة.  .

 

فقية  سرعة أبكرة تنس أفقيا نحو حائط عمودي فاصطدمت به   ةصوبت سار                         
1v  10مقدارها m/s    باتجاه الشرق كما في الشكل ثم ارتدت عنه أفقيا نحو الغرب بسرعة
2v  7مقدارها m/s جد التغير في سرعة ا .( لكرةv∆).  

m/s 3-m/s = 10  –= 7 m/s  1V – 2V=  V∆ 
 

 

   يتين :( في الحالتين الآتB( و )Aن )الزاوية بين المتجهي ما مقدار                         

. B A=  │B×A│  ← AB=  θsinAB  ← = 1 θ sin ← o90=  θ 

. B A=  B . A ←  AB=  θcosAB  ←  = 1 θcos  ← o0=  θ 

حها كما هو  نية في حساب ناتج جمع المتجهات وطرالطريقة البيادم خستأ                         
 مبين في الجدول الآتي : 
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 الدين أبو رمانعز الأستاذ  في مادة الفيزياء النيرد الأستاذ معاذ أمجد أبو يحيى

يؤثر بقوة في منزل عائم في الماء لسحبه كما في ثة قوارب كل منها ثلا                          
 ( جد : y+. فإذا تحرك المنزل باتجاه محور )الشكل المجاور 

   .(Fمقدار القوة ) .

   مقدار محصلة القوى الثلاث واتجاهها.  .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


